

# 传承湖湘好家风， 2023年湖南省直机关最美家庭揭晓

今日女报 / 凤凰网记者 陈雪炎 章清清 李曼倩

清风徐来，家是力量！

7月28日，“湘直家教 清风齐家”2023年度湖南省直机关家庭家教家风活动在长沙举行。活动揭晓了40户2023年湖南省直机关最美家庭，并向省直机关全体女党员干部职工发出了筑牢反腐倡廉家庭防线，以家庭和谐共建社会进步的倡议。

此次活动由湖南省纪委监委指导，省直机关工委主办，省直机关纪检监察工委、省直机关妇工委承办。省直机关工委分管日常工作的副书记汤立斌，省直机关纪检监察工委书记肖华林，湖南日报社（集团公司）党组成员、社务委员张永中出席活动，省纪委监委宣传部、省妇联家庭和儿童工作部、省直机关妇工委等部门的负责同志，以及来自省直各厅局单位的100余名女性正处级干部代表参加活动。

活动现场，大家集中观看了

警示教育片和《清风齐家》沙画表演，学习、分享好家风故事。

“家既是我们温馨的归宿，也是一副重担、一份责任。”2021年“全国最美家庭”获得者、省检察院三级高级检察官熊焕喜分享家庭成员守望相助、恪守清廉的家庭故事，表示要坚持正确的人生观、价值观，才能守住幸福的家门，“今后我会化荣誉为动力，继续做好妻子和母亲的角色，清清白白做人，干干净净做事，用相知相守换地久天长”。

2021年“全省最美家庭”获得者、省财政厅政府采购处副处长何蓉围绕“担当、清白、奉献”的六字箴言讲述党员家庭的家风传承故事，分享常思担当之责、常怀清白之志、常抱奉献之心的家教心得。

汤立斌在讲话中表示，作为撑起“半边天”的女性干部，



7月28日，“湘直家教 清风齐家”2023年度湖南省省直机关家庭家教家风活动举行。

在单位是骨干力量、部门负责同志，在家庭是家风的引路人、示范者，担负着带好头、守好门、把好关的重要职责。他希望女性干部要带头树立良好家风，以各自的“小家”带动身边更多的“大家”，把湖湘文化的精神融入到家庭生活的方

面面，作为家庭血脉努力传承，打造具有湖湘特色的社会主义家庭文明。

据悉，这是省直机关第一次组织厅局级单位的女性处级干部开展专题家庭家教家风活动，是学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于注重家庭家

教家风建设重要论述的工作举措，是落实党中央决策部署和省委要求、加强新时代廉洁文化建设的实践尝试，也是推动省直机关干部家风建设、筑牢家庭助廉坚固防线的具体行动。

近年来，在省委宣传部、省妇联等部门指导下，省直机关每年都选树了一批全国、全省的文明家庭、最美家庭典型，不少省直机关女性领导干部在工作中践行着“巾帼不让须眉”的担当，在传承湖湘文化和建设美好家庭的结合上形成了很多各具特色的家庭经验。下一步，省直机关工委将继续搭建平台载体，推动家庭家教家风建设，带动省直机关广大家庭共同携手，建设温馨廉洁的家庭，开创美好幸福的生活，为实现“三高四新”美好蓝图、谱写中国式现代化湖南新篇章，贡献更大的家庭力量！

## 她们如何传承湖湘清廉家风

在“2023年度湖南省直机关家庭家教家风”活动现场，2021年“全国最美家庭”获得者、省检察院三级高级检察官熊焕喜和2021年“全省最美家庭”获得者、省财政厅政府采购处副处长何蓉作为“最美家庭”代表分别分享了她们如何传承清廉家风的故事。

### “清清白白做人，干干净净做事”

“要清清白白做人、干干净净做事”，这是我母亲从小教育我的话，也是我的人生信条。长期一线办案经验让我明白——腐败是影响工作和家庭幸福的“隐形杀手”。一些被抓的官员在我们面前痛哭流涕，说愧对家人——前半辈子为了工作忽略了家人，后半辈子想照顾家人时却进了监狱。有了这些前车之鉴，我在办案时更加小心谨慎，铁面无私，请吃请喝请玩一概拒绝，从未办过关系案、人情案、金钱案。其实身处检察权运行的关键环节和关键岗位，不可避免被围猎，关键在于自己要坚守初心、坚持原则、守住底线。

我在惩贪治腐办案一线至今已12年，先后承办各类案件上千件。对于职场女性，很多人都会被问如何平衡家庭和工作的关系。说实

话，很难平衡，要想都兼顾好，必须要得到家人的理解支持。所以，我要特别感谢我的丈夫。他是湖南省农科院水稻研究所副研究员，平时工作也很忙，但在我需要他支持和帮助时，总是无条件地为我分担和分忧。

2017年，永州发生了震惊全国的“善心汇”专案，正陪着家人在外地休假的我接到单位通知，要求我以最快速度赶到办案点。先生为我收拾妥当行李，驱车数百公里将我送到永州专案点，又单独将孩子带回长沙，使我能安心工作。

2019年，年近四十的我怀上了二胎，在怀孕保胎期时又接手了一起大案，按道理我可以拒绝，但考虑到部门实际情况，在丈夫的支持下，我克服重重困难，带着保胎药与专案组同

志一起赴北京办理了这起由最高人民检察院交办的中管干部职务犯罪案件。

去年，我同时参与最高人民检察院交办的中管干部田某某专案和省管干部刘某某案、曹某某案、文某某案等大要案的办理；同时还负责指导长沙望城“4·29”塌楼案所涉职务犯罪案件和湘雅二医院刘翔峰案等重大敏感案件的办理。全年辗转奔波于北京、长沙、常德等办案点，基本无法顾及家里两个年幼的孩子，从办案点回来，儿子看到我就直接关门，又是老公帮我开导孩子又抚慰我。都说军功章上有你的一半，也有我的一半，我觉得这句话也特别适合我们家。感谢你撑起了这个家，也为我展开了一片天。

### “最不会来事”父亲的言传身教

我从大学毕业后，成为了一名财政干部。入职后的第二年，我当了一名军嫂。两地分居的日子里，先生不在身边，孩子尚且年幼，加上工作任务繁重，我有时手忙脚乱。每当这时，我会想起父母的话：“家里的事再大都是小事，想办法总能克服；工作的事再小都是大事，竭尽全力必须做好。”这些话语总让我在迷茫时坚定、在困顿时坚强、在忙碌中坚持。因此，工作任务再重，我加班加点总要保质保量完成；生活再累，总要尽力把一家老小照顾好。

父亲为人清廉，经常教导我们，做人做事要清清白白。他在某单位担任“一把手”期间，局里建设家属楼，一些厂商多次找到父亲，希

望可以承接工程或提供建材，父亲坚持严格按照规定实施工程建设，并交待母亲不能接待厂商、不能拿厂商的任何东西。父亲退休后，我经常听到他的同事们讲父亲的故事，笑称他是“最不会来事的人”，常常只讲原则不讲情面。

正是父母的言传身教，让我们在耳濡目染中接受精神洗礼，努力做到严修身、守规矩、不摔跤。我经办产业化经营项目时，一些老板在申请项目资金时塞红包，有的把红包偷偷夹在申报资料里，我当场拒收或如数退回。去年，我来到政府采购处工作，这是一个直面市场主体的岗位，我更深切地感受到，只有像父亲一样廉洁自律，坚持原则，才能坚守住初心

和使命。

我的父母相濡以沫走过52年，互相支持、包容、付出。我的公公婆婆相亲相爱，共抗病魔。公公英年早逝，婆婆与我们同住18年，为我们操持家务、解除后顾之忧。在他们的影响下，我和先生也一直相互信赖，携手并进。婆婆生病了，我们一起用心照顾；有时我连续数月加班，经常凌晨回家，先生把各项生活琐事处理得井井有条；我们陪伴孩子的时间并不多，但身体力行、有效陪伴，儿子也懂事明理、勤奋上进，今年刚刚以优异的成绩考入心仪的高中。



熊焕喜  
2021年“全国最美家庭”获得者、省检察院三级高级检察官



何蓉  
2021年“全省最美家庭”获得者、省财政厅政府采购处副处长